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Резюме: В условията на пазарна икономика изискуемите публични вземания се погася-
ват задължително, безвъзмездно, безвъзвратно, своевременно и в съответствие с 
нормативните разпоредби на действащите закони в страната. Правилото е в сила и 
в сектор „ядрена енергетика”. Това определя актуалността на разработката, чий-
то обект са финансовите задължения, а предмет – анализът на тези задължения, с 
оглед спазване приоритетите на стратегия „Европа 2020”. 
 

Ключови думи: финансови задължения, корпоративен данък, социални и здравни 
осигуровки, вноски 
 
Summary: In a market economy the required public takings should be repaid obligatorily, 
gratuitously, irrevocably and in due time, and in accordance with the legal provisions of the 
applicable laws in the country. The rule is effective in the „nuclear” sector.  This determines 
the actuality of the paper whose object is the financial obligations, and subject – the analysis 
of these obligations to comply with priorities of the „Europe 2020” strategy. 
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Увод 
Най-общо „АЕЦ Козлодуй” ЕАД е местно юридическо лице, което участва в 

материалното данъчно правоотношение и се определя като данъчен субект, но в сми-
съл на носител на данъчни задължения и встъпва в данъчнопроцесуални отношения. В 
същото време, в качеството на данъчно задължено лице, Дружеството е равноправен 
субект по силата на законови и нормативни регламенти, което прави годишни отчисле-
ния под формата на изискуеми вноски в социалните и здравните фондове, вноски във 
Фонд „Извеждане от експлоатация на ядрени съоръжения” (Фонд „ИЕЯС”) и Фонд 
„Радиоактивни отпадъци” (Фонд „РАО”) и всички дължими данъци и такси към репуб-
ликанския и местен бюджет. Позовавайки се на кодификацията на данъчното законо-
дателство, изследването на основните групи вноски, включително данъците и таксите, 
показва, че те пораждат субективни права, изменението и погасяването на които се из-
веждат въз основа на правната норма от тези факти на обективната действителност, на 
която тя придава правно значение. В този случай практиката оправдава теоретичната 
насоченост на понятията „равенство пред данъка” и „равенство чрез данъка”1, като до-
пустимата обективна действителност се конкретизира съгласно действащите закони в 
страната и Европейския съюз. 
                                                 
1 Адамов, В., Лилова, Р., Димитрова, Т. Финанси. Абагар, В. Търново, 2012, с. 293-294. 
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1. Кратка постановка на финансовите задължения на „АЕЦ Козлодуй” 
ЕАД в контекста на правните норми 

 

Нормативната уредба, която регламентира законовото обезпечаване процеса на 
регулярно вземане на публични задължения под формата на данъци и такси обхваща 
разпоредбите на Закона за корпоративното подоходно облагане (ЗКПО), Закона за 
местните данъци и такси (ЗМДТ) и Закона за данък върху добавената стойност 
(ЗДДС). Според нормативните разпоредби на ЗКПО, „АЕЦ Козлодуй” ЕАД е местно 
юридическо лице, учредено по смисъла на българското законодателство. Независимо 
от вида дейност и размера на нетните приходи от продажби, Дружеството се облага с 
видовете данъци, регламентирани в ЗКПО – основно с корпоративен данък и данък 
върху разходите. Основният акцент на ЗКПО е поставен върху корпоративния данък. 
Това се дължи на обстоятелството, че данъкът върху печалбата „има определено 
фискално значение, но главното му предназначение е да стимулира производството и 
инвестициите”2. От своя страна, през призмата на икономическата теория, печалбата 
се прецизира като базисен, класически източник за инвестиции и нейното нарастване е 
функция от ефективното използване на разполагаемия потенциал от производствени 
фактори: собствен капитал и труд, съобразно действащата нормативна уредба. Ето за-
що, с основание се смята, че корпоративният данък има пряко отношение към реше-
нията за инвестиране, тъй като намалява очакваната норма на възвращаемост на инвес-
тициите. Следователно се интерпретира като своеобразна форма на облагане на печал-
бата.  

В качеството на местно юридическо лице АЕЦ Козлодуй правомерно и оправда-
но се третира едновременно като „облагаема личност” и платец на данък върху добаве-
ната стойност. Поначало ДДС се интерпретира като косвен данък, включващ се в це-
ните на стоките и услугите и фактически се плаща от крайния потребител. В неговата 
основа стои една променлива величина (добавена стойност), която пряко зависи от 
стопанската активност на икономическите агенти. В някои литературни източници и 
проучвания на авторитетни анализатори често и безпрецедентно доминира убеждение-
то, че ДДС е „най-доброто средство за постигането на данъчен неутралитет и една ис-
тинска конкуренция както във всяка страна, така и на международните пазари”3. Освен 
в традиционния икономически смисъл, ДДС се разглежда и в перспективата на българ-
ското законодателство, обект на пряко въздействие на политиката на фискална хармо-
низация между Европейския съюз и нашата страна. На практика законовите разпоред-
би регламентират, че задължително условие за регистрация за целите на ЗДДС е всяко 
лице да „извършва независима икономическа дейност, без значение от целите и резул-
татите от нея”4.  

Според Устава „АЕЦ Козлодуй” ЕАД е акционерно дружество с над 50 на сто 
държавно участие в капитала. Едноличен собственик на акционерния капитал на Дру-
жеството е „Български Енергиен Холдинг” АД („БЕХ” ЕАД), а крайният собственик е 
българската държава, чрез Министерството на икономиката и енергетиката. Въпреки 
това, се идентифицира като реален, фактически платец на местни данъци и такси. 
Правната регламентация относно установяването, обезпечаването и събирането на 
местните данъци и такси е дадена в ЗМДТ. Като данъчно задължено по този закон 

                                                 
2 Адамов, В., Димитрова, Т., Ненков, В. Техника на данъчното облагане. АИ „Ценов”, Свищов, 
2013, с. 233. 
3 Вж. Адамов, В., Димитрова, Т., Ненков, В. Техника на данъчното облагане. АИ „Ценов”, 
Свищов, 2013, с. 284-285. 
4 Вж. Закон за данък върху добавената стойност, Част Първа, Общи разпоредби, Данъчно-
задължени лица, чл. 3, ал. 1. 
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лице, АЕЦ се облага с данък върху недвижимите имоти, данък върху превозните 
средства и туристически данък, предлагайки нощувки в класифицираните като социал-
ни обекти почивни бази, общежития, пансион и хотел. За всички конкретизирани като 
социални обекти имоти, в това число недвижимите имоти, разположени на площадката 
на АЕЦ, предприятието заплаща законоустановена такса за битови отпадъци, изграде-
на върху принципа, съгласно който се възмездява услугата по събиране, извозване и 
обезвреждане в депа или други съоръжения на битови отпадъци, както и за поддър-
жане чистотата на териториите за обществено ползване в населените места. 

Атомната електроцентрала се интерпретира като правен субект, който участва в 
процесуални правоотношения от гледна точка на отчисленията под формата на изис-
куеми вноски в социалните и здравните фондове. Най-общо социалните и здравни 
вноски5 се дефинират като „периодично повтарящи се плащания в парична форма, 
които се определят в процент от осигурителния доход”6. „Имат характер на задължи-
телни удръжки.”7 

Съгласно разпоредбите на Устава, Дружеството използва ядрена енергия за 
производство на електрическа и топлинна енергия, която дейност се извършва при на-
личието и поддържаното на валидна лицензия за извършване на производство на елек-
трическа и топлинна енергия от определена в нея електропроизводствена мощност; ва-
лидни лицeнзии за експлоатация на ядрени съоръжения по смисъла на Закона за без-
опасно използване на ядрената енергия, издадени от Агенция за ядрено регулиране. 
При това положение нормативната уредба повелява АЕЦ да заплаща вноски във Фонд 
„ИЕЯС” и Фонд „РАО” в размери и срокове, регламентирани от Министерски съвет в 
съответните подзаконови нормативни актове. „Средствата от двата фонда се разходват 
целево.”8 

 
2. Динамика на финансовите задължения на „АЕЦ Козлодуй” ЕАД през 

периода 2007-2013 г. 
Погледнат в исторически план периодът 2007-2013 г. се характеризира с особен 

динамизъм. От 1-ви януари 2007 г. България е пълноправен член на Европейския съюз 
и на Европейската общност за атомна енергия (ЕВРАТОМ), с всички произтичащи от 
тези членства права и задължения. Следователно се подчинява на нормативната уред-
ба на ЕС относно либерализиране на енергийния пазар, конкурентоспособност, насър-
чаване използването на енергия от възобновяеми енергийни източници и прагови стой-
ности на замърсяващите емисии. Като допълнение, през същия този период доминират 
и в България негативните ефекти от глобалната икономическа криза – спад в икономи-
ческия растеж, производството, инвестициите и безработица. Нейният механизъм е 
задействан, тъй като „не просто е нарушено съответствието между стокова и парична 
маса, което с лекота може да бъде преодоляно чрез механизма на съвременната инфла-
ция, а финансовата институция за много кратко време е създала огромна излишна па-
рична маса. Тя не може да се обезцени посредством механизма на класическата инфла-

                                                 
5 Нормативно уредени са в разпоредбите на Закона за здравното осигуряване, Кодекса за 
социално осигуряване и Наредба за елементите на възнаграждението и за доходите.  
6 Данева, Ив. Социално осигуряване. Нов български университет, София, 2007, с. 11.  
7 Адамов, В. Теория на финансите (Държавни финанси). Абагар, В. Търново, 2009, с. 182. 
8 Вж. Наредба за реда за установяване, събиране, разходване и контрол на средствата и за 
размера на дължимите вноски във фонд „Извеждане от експлоатация на ядрени съоръже-
ния” и Наредба за реда за установяване, събиране, разходване и контрол на средствата и за 
размера на дължимите вноски във фонд „Радиоактивни отпадъци”. 
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ция”9. В тази насока са предприети мерки, абсолютизиращи идеята за пълна хармони-
зация с провежданата в ЕС политика, насочена към „намаляване на данъчната те-
жест”10. На този фон, след спирането на 440-мегаватовите 3-ти и 4-ти енергоблок на 31 
декември 2006 г., 2007-ма е първата година, в която АЕЦ е принудена да работи само с 
1000-мегаватовите 5-ти и 6-ти енергоблок. Новите обстоятелства поставят още по-го-
леми отговорности както към икономическата стабилност на Дружеството по повод 
обезпечаване финансовите задължения към персонала, държавния и местния бюджет и 
към социалните и здравни фондове, така и към сигурността на доставките за национал-
ната енергийна система. В тази насока динамиката на финансовите задължения на 
атомната централа може да бъде проследена на следната фигура: 

 
Динамика на финансовите задължения на 

„АЕЦ Козлодуй” ЕАД за периода 2007-2013 г. (в хил. лв.) 
 

 
 

Източник: Изчисления на автора по данни от Годишните отчети на „АЕЦ Козлодуй” ЕАД 

 
В резултат на изследване динамиката на финансовите задължения на „АЕЦ Коз-

лодуй” ЕАД през периода 2007-2013 г. е възможно да се прецизират следните изводи: 

 Данните от фигурата отчитат резки изменения в стойностите на законо-
установените данъци и такси, като пикът на показателя през анализирания период е 
2007 г., когато са предприети и проведени последователни данъчни реформи, насочена 
към постигане на опростеност и устойчивост на данъчната система. С оглед стимули-

                                                 
9 Михайлов, Е. Размисли върху закономерностите и движещите сили на глобалната финансова 
криза. Свищов, Народостопански архив, година LXIII, кн. 3, 2010, с. 75. 
10 Вж. Адамов, В., Димитрова, Т., Ненков, В. Техника на данъчното облагане. АИ „Ценов”, 
Свищов, 2013, с. 122-127. 
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ране на бизнеса и инвестиционната инициатива, действащата нормативна уредба през 
2007 г. регламентира ставката на данък върху печалбата в размер 10 на сто в приход на 
Републиканския бюджет. Данните от Отчета за печалбата или загубата и другия  
всеобхватния доход11 отчитат най-висока вноска за корпоративен данък през 2012 г.  
(с 2 713 хил. лв. повече спрямо стойностите на същия показател за 2011 г.), въпреки 
редуцираната ставка, наложените регулаторни и законови ограничения, както и висо-
ката междуфирмена задлъжнялост. Ключова предпоставка за проявлението на този 
факт е избраната методика от Комисията за енергийно и водно регулиране (КЕВР) при 
определяне цената и квотата на електроенергия на двата сегмента, която е в сила от  
1-ви юли 2012 г. и е с едногодишно действие. Преди тази дата приходите от продажба 
на електроенергия се формират на основание предходни решения на държавния ре-
гулатор, отчитащи крайно благоприятно въздействие върху приходите от основна дей-
ност. 

 Въпреки чувствителното намаление в приходите от продажба на електро-
енергия с около 19 810 хил. лв. спрямо 2008 г. и предвидената в законовата рамка ко-
рекция в процента на вноската за Фонд „ИЕЯС”12, Дружеството реализира по-високи 
разходи за вноски в двата фонда. Причините са няколко. От една страна, за основание 
следва да се счете допускането за начисляване на лихви по просрочени плащания на 
вноските от лица, експлоатиращи ядрени съоръжения. От друга страна, влияние оказва 
избраната методика от КЕВР при определяне цената и квотата на електроенергия на 
регулирания пазар. В допълнение от септември 2009 г. Дружеството започва да реали-
зира продажба на електроенергия при строго спазване регламентите на проведената от 
„БЕХ” ЕАД корпоративна политика по въвеждане на единни правила за тръжни проце-
дури.  

 През 2009 г. Дружеството реализира най-високи разходи за социални и 
здравни осигуровки. Влияние оказват измененията в данъчно-осигурителната полити-
ка на страната. Сред тях се открояват: влизането на държавата като трети осигурител в 
пенсионната система и увеличаването на здравно-осигурителната вноска с 2 процент-
ни пункта до 8%. На този фон в края на 2009 г. броят на работещите в Дружеството е  
4 406 души, което представлява намаление с около 1.76% спрямо предходната го-
дина.13 През същата година данните отчитат незначителен спад в стойността на прихо-
дите от продажби (с 0.77% по-малко от 2008 г.). Отчитайки обективността от благо-
приятно създадените условия в процеса на стопанската дейност и с оглед ефектът от 
изпълнението на заложените реформи в областта на данъчно-осигурителната политика 
на страната, средствата за работна заплата са с 19.10% повече от отчетените през пред-
ходната година. Резултатът е обосновано висок размер на осигурителните вноски за 
2009 г., който отчита ръст с 5.56%. 

                                                 
11   Вж. Годишен отчет на „АЕЦ Козлодуй” ЕАД за 2012 г. 
12 На база отчетени данни за размера на натрупаните средства във Фонд „ИЕЯС” и извършените 
модернизации на 5-ти и 6-ти енергоблок, с които се създават необходимите условия за увелича-
ване на техния ресурс, с Постановление на Министерски съвет е намален наполовина размерът 
на вноските за АЕЦ – 7.5%. Генералната цел на влязлата в сила от 1-ви януари 2007 г. разпоред-
ба е да се намали финансовата тежест за обслужване на държавно гарантираните заеми по Прог-
рамата за модернизация на 5-ти и 6-ти блок на АЕЦ. Вноската за Фонд „РАО” остава непро-
менена – 3%. 
13 От 2001 г. в „АЕЦ Козлодуй” ЕАД са предприети мерки за плавно редуциране числеността на 
персонала, в съответствие със световната практика в ядрената индустрия. Част от тези мерки се 
изразяват в приоритетно освобождаване на придобилите право на пенсия работници и служите-
ли; стимулиране на ранното пенсиониране; отделяне на несвойствени дейности. 
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3. Оптимизиране на финансовите задължения на „АЕЦ Козлодуй” ЕАД в 
контекста на стратегия „Европа 2020” 

В условията на пазарна икономика, чиято вродена черта е „неравенството на 
индивидите с оглед на богатството и приходите”14, ключов момент за успешното пред-
ставяне на атомната електроцентрала и в бъдеще е правилното съчетание на приорите-
тите на Дружеството с приетия курс за развитие на данъчната система на страната – 
„пълно облагане на всички представители на обществото в зависимост от величината 
на доходите, които получават”15. Разбира се, реализирането на подобна цел е в унисон 
с приоритетите на стратегия „Европа 2020”, ориентирани към постигане на устойчив 
растеж чрез насърчаването на ресурсно по-ефективна, по-устойчива и по-конкуренто-
способна икономика. Така на фона на договорената в стратегията цел за ускорена ре-
конструкция на съществуващата енергийна инфраструктура и изграждането на нова 
енергийна инфраструктура, имащи жизненоважно значение за постигане на целите на 
ЕС в рамките на енергийната политика и политиката за борба срещу изменението на 
климата, могат да се направят следните предложения за оптимизиране финансовите 
задължения на атомната електроцентрала: 

 Законовите разпоредби прецизират АЕЦ Козлодуй като титуляр на лицен-
зия за експлоатация на ядрено съоръжение и нейно задължение в бъдеще е заплащане-
то на вноски във Фонд „ИЕЯС” и Фонд „РАО” в размери и срокове, регламентирани в 
съответните подзаконови нормативни актове. Стойността на вноските ще продължава 
да е в пряка зависимост от приходите от продажба на електроенергия. Разбира се, в 
контекста на законосъобразността, при всяко забавяне за внасяне на регламентираната 
вноска за Фонд „ИЕЯС” и Фонд „РАО”, се допуска начисляване на лихви по просроче-
ни плащания. За да се гарантира редовно изплащане на дължимите вноски и недопус-
кане, при липса на ритмичност, вноските за двата фонда да се погасяват с лихва за за-
бава, е необходимо стриктно спазване регламентираните срокове за погасяване на за-
дълженията според действащите законови разпоредби. Толерирането на по-чести про-
верки от експертна работна група с цел редовно заплащане на вноските за Фонд 
„РАО” и Фонд „ИЕЯС” също би довело до желания резултат. 

 Поначало осигурителните вноски се третират като квазиданъчен ин-
струмент, неотделима част от общия фискален механизъм. Внасят се от работодателя 
или ведомството и се разпределят между работодателя или ведомството и осигурения 
в съотношение, което варира в зависимост от повелите на действащата нормативна 
уредба. Целта е да се придаде целесъобразност и законова регламентация на тенден-
цията: осигурителят да внася по-малко за осигурените лица, в резултат на което да се 
стимулират работодателите да наемат нови работници и служители и най-вече с оглед 
„нарастването на капиталите и създаване на нови условия за увеличаване на производ-
ството, заетостта и стабилността на бизнеса”16.  

 „АЕЦ Козлодуй” ЕАД с основание се интерпретира като съвременна 
организация, която участва в икономическия процес с цел реализиране на печалба, а 
гарант за запазване финансовата стабилност е изискването в установени срокове да бъ-
дат обслужвани задълженията към държавния и местни бюджет. Ето защо, при усло-
вие на запазване на данъчната ставка върху корпоративните доходи, компенсирано от 
възможностите за ползване на данъчни облекчения ще се гарантира намаляване цената 

                                                 
14 Мизес, Л. Ф. Човешкото действие. София, МаК, 2011, с. 313. 
15 Адамов, В., Димитрова, Т., Ненков, В. Техника на данъчното облагане. АИ „Ценов”, 
Свищов, 2013, с. 199. 
16 Адамов, В., Димитрова, Т., Лилова, Р. Финанси. Абагар. В. Търново, 2012, с. 620. 
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на капитала и ще се стимулират инвестициите за подобряване и разширяване на пазар-
ните позиции, за повишаване на конкурентоспособността и за техническо обновяване. 
В тази насока „мотивирането на волята на задълженото лице за доброволно изпълне-
ние зависи от много фактори, които в своята съвкупност оформят неговото убеждение. 
Такива са: справедливостта при данъчното облагане, точното определяне на данъчното 
задължение, данъчните преференции при предсрочно изпълнение”17. Недопустимо е 
особено по отношение на реализиране на значими за обществото проекти прилагане на 
санкции под формата на административни наказания за нарушаване на установения в 
страната данъчен режим. Но е задължително, когато са налице особеностите на данъч-
ното нарушение – „насоченост против реда, установен в държавното управление, изра-
зена на практика във виновно неизпълнение или лошо изпълнение на данъчното задъл-
жение”18. 

 
В заключение следва да се отбележи, че насоките за оптимизиране на финансо-

вите задължения на „АЕЦ Козлодуй” ЕАД се подчиняват на основната цел на данъчна-
та политика в България, ориентирана към поддържането на фискална стабилност, 
включваща в себе си основния компонент – най-ниска данъчна тежест за бизнеса и 
предприемачеството в Европейския съюз. Трябва да се има предвид, че данъчното 
законодателство спазва единно данъчно третиране на всички стопански субекти, т. е. 
избягват се преференции за отрасли и региони, което не стимулира пазарната актив-
ност. Иначе подобни данъчни преференции са в състояние да създадат прецедент за 
неравнопоставеност на икономическите субекти. Погледнати от друг зрителен ъгъл са 
задължителни, особено когато перспективите пред Дружеството и най-вече по отноше-
ние на разработване и изпълнение на „значими за обществото проекти”19 са поставени 
на дневен ред. Обаче, действителната реализация на дефинираните като проекти със 
стратегически за страната цели не би могла да се постигне без знанията, уменията и 
професионализма на работниците и служителите на АЕЦ Козлодуй. 
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